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Дата на разясненията от СНД: 30.08.2023 г. 

41. 21.08.2023г. Уважаеми Господа, 

В Раздел 13.1 от Условията за кандидатстване е посочено, че 

при придобиването на новата технология всеки отделен актив 

трябва да осигурява въвеждането на един или повече от 

кръговите модели. Предвид факта, че „технология” е процес 

на физически, химически и други начини на обработване на 

сурови или полусурови материали, то всеки такъв процес 

обикновено се състои от няколко различни по характер 

последователни етапа и изисква комбинация от машини 

и/или съоръжения, като крайният технологичен резултат 

може да бъде постигнат единствено при тяхната 

взаимосвързана работа. В такива случаи отделният актив от 

тази комбинация не би могъл да постигне конкретен измерим 

краен резултат – например крайният ефект от актив А ще 

бъде въвеждането на кръгов модел, но актив А не е възможно 

да функционира без наличието на актив Б, който 

самостоятелно не въвежда кръгов модел. 

В тази връзка, ще бъде ли прието за „достатъчно обоснована 

информация” описание, от което да е видно как комбинация 

от активи осигурява въвеждането на един или повече от 

кръговите модели, без самостоятелно всеки от активите да 

въвежда кръгов модел? 

Посоченото в запитването Ви е допустимо и ще бъде прието в случай, че в раздел 

„План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване по 

отношение на предвидените за закупуване активи е представена информация, от която 

да е видно че те осигуряват въвеждането на един или повече от допустимите по 

процедурата кръгови модели по начина, по който това е описано във въпроса Ви. 

Описанието в посочения раздел от Формуляра за кандидатстване може да включва и 

подробна информация относно технологичния/производствения процес, за който 

активите са преназначени с оглед въвеждането на кръговия/те модел/и в дейността на 

предприятието, както и друга релевантна информация по Ваша преценка и с оглед 

спецификата на предложението за изпълнение на инвестиция.  

В допълнение, обръщаме внимание на указанието, посочено в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване, съгласно което липсата на достатъчно обоснована информация, която 

да дава увереност, че даден/и актив/и осигурява/т въвеждането на един или повече от 

кръговите модели, посочени в подт. 1) до подт. 6) от същия раздел на Условията, ще 

бъде основание за премахване на разходите за съответния/те актив/и от бюджета на 

предложението. 

 

42. 21.08.2023г. Уважаеми г-жи и г-да, 

Моля за следното разяснение за попълването в Pril_3.2_to 

Dekl_darj-min_pomosht_de minimis: 

Имаме приключен проект на който стойността на договора е 

Х. В резултат на проведените процедури за избор на 

изпълнител стойността на договора е по-малка и е У. Толкова 

„У” са и приведените средства от УО. 

При описаната в запитването Ви хипотеза, в таблицата по т. IV от Приложение 3.2 

„Данни за получена минимална помощ” към Декларацията за държавна/минимална 

помощ следва да декларирате размера на реално получената помощ по приключилия 

проект, т.е. необходимо е да посочите стойността, означена с „Y” в запитването Ви. 
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Коя сума трябва да запишем в декларацията Х или У? 

Лека и спокойна седмица! С уважение. 

43. 23.08.2023г. Здравейте, 

Имаме следните въпроси: 

1. Предприятие ЕООД с код по НКПД 30.11 допустим 

кандидат ли е и за двата режима на предоставяне на средства 

(регионална инвестиционна помощ и/или помощ де 

минимис)? 

2. В условията за кандидатстване е посочено, че нетните 

приходи от продажби (НПП) за 2022 г. трябва да са > или = 

на 550 000 лв. за малки предприятия - в случай, че НПП на 

кандидата не са в посочената граница, а са по-ниски, означава 

ли това, че кандидата е недопустим? Възможно ли е към 

НПП да се отчетат и получените авансови плащания по 

проекти, по които фирмата е сключила договори за 

изпълнение, тъй като естеството на работа е такова, че 

проектите по които се работи са дългосрочни (със срокове на 

изпълнение 5 г.)? 

Поздрави. 

1. Съгласно т. 11.1, подт. 5) от Условията за кандидатстване, за да са допустими по 

процедурата, кандидатите трябва „Да развиват основната си икономическа дейност или 

да осъществяват допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 

20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща 

промишленост” съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008)”. 

Проверка за спазване на посоченото изискване ще бъде извършвана въз основа на 

данни, предоставени от Националния статистически институт (НСИ) за 2022 г. В тази 

връзка и в случай, че въз основа на данни от НСИ за 2022 г. предприятието извършва 

основна или допълнителна икономическа дейност, като последната формира не по-

малко от 20 % от нетните му приходи от продажби за 2022 г. в сектор С с код 30.11 

„Строителство на плавателни съдове, без тези за отдих” съгласно КИД-2008, то 

изискването съгласно т. 11.1, подт. 5) от Условията за кандидатстване, ще се счита за 

спазено.  

В допълнение, в случай че предвиждате да заявите подкрепа за същата икономическа 

дейност с код 30.11 съгласно КИД-2008, уточняваме, че тя е допустима за подкрепа по 

процедурата независимо от избрания режим на помощ - „регионална инвестиционна 

помощ” съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 или „минимална 

помощ” (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013. Кандидатите следва да 

изберат изцяло по своя преценка ЕДИН от посочените два допустими режима в 

зависимост от нуждите си и спецификата на предложенията за изпълнение на 

инвестиции. Подробна информация за приложимите режими и произтичащите от тях 

изисквания относно интензитета (процента), размера на безвъзмездното финансиране, 

както и ограниченията по отношение на секторите, които не са допустими за подкрепа 

по процедурата, е представена в т. 8, т. 9 и т. 10 от Условията за кандидатстване и 

Приложение 3А към тях (което можете да намерите в раздел „Документи за 

попълване”, папка „Pril_3_Darj-min pomosht”). 

2. Съгласно т. 11.1, подт. 4) от Условията за кандидатстване, за да са допустими 
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кандидатите с категория „малко” предприятие, те трябва да са реализирали нетни 

приходи от продажби за 2022 г. равни на или надвишаващи 550 000 лв. Както е 

посочено в Условията за кандидатстване, при проверката за съответствие с посоченото 

изискване ще се вземат предвид само данните за нетни приходи от продажби на 

предприятието - кандидат, без да се отчитат данните на свързани предприятия и/или 

предприятия - партньори (ако има такива), послужили за определяне на категорията на 

кандидата. В случай че изискването не е изпълнено, предприятието няма да се счита за 

допустим кандидат по процедурата. Източник за извършване на проверката е само 

Отчетът за приходите и разходите за 2022 г. на предприятието – кандидат: стойността 

по ред „Нетни приходи от продажби” от приходната част на Отчета (код на реда 15100, 

колона 1). Посочените в запитването Ви плащания ще бъдат взети предвид само ако са 

включени в посочената стойност съгласно Отчета за приходите и разходите на 

кандидата за 2022 г. 

44. 23.08.2023г. Здравейте, 

1. Допустими ли са две свързани дружества, ако само 

допълнителният им КИД за 2022 г. е еднакъв? 

2. В случай, че дружество участва по процедурата с 

допълнителен КИД за 2022 г. какво следва да посочи във 

формуляра за кандидатстване в полето „Код на 

организацията по КИД 2008”? 

1. Информацията, изложена в запитването Ви не е достатъчна за предоставянето на 

еднозначно и категорично становище. В случай че въпросът Ви се отнася до 

ограничението, посочено в т. 22 от Условията за кандидатстване, следва да имате 

предвид, че: „В случай че по настоящата процедура бъдат подадени предложения за 

изпълнение на инвестиция от няколко свързани предприятия - кандидати, 

осъществяващи подобна дейност, договор за финансиране може да бъде сключен 

само с едно от тези предприятия в качеството им на кандидати по процедурата. При 

установено наличие на посоченото обстоятелство, ще бъде издадено Решение за отказ 

за предоставяне на безвъзмездно финансиране на всяко предложение за изпълнение на 

инвестиция от списъка на одобрените за финансиране предложения, класирано след 

първото такова, което също е включено в списъка на одобрените за финансиране 

предложения /списъка с резервните предложения, ако такъв е съставен. Под свързани 

предприятия се разбират предприятията по чл. 4, ал. 4 - 8 от Закона за малките и 

средните предприятия (ЗМСП). Под подобна дейност за целите на настоящото 

изискване следва да се разбира основна икономическа дейност, попадаща в 

рамките на същия тризначен цифров код (група) съгласно КИД-2008 (Приложение 

12). В тази връзка, посоченото ограничение не се отнася за предприятия, които имат 

еднакъв код на допълнителна икономическа дейност за 2022 г.  

В случай че запитването Ви се отнася до допустимостта на предприятията като 
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кандидат и съответно партньор по предложение за изпълнение на инвестиция, то 

уточняваме, че по процедурата е допустимо партньор на кандидата да бъде негово 

свързано предприятие по смисъла на ЗМСП. По отношение на кандидата и партньора (в 

случаите на партньорство) не са налице изисквания и/или ограничения във връзка с 

наличието на еднакъв код на основна или допълнителна икономическа дейност за 2022 

г. В допълнение, обръщаме внимание на изискването, посочено в т. 13.1 от Условията 

за кандидатстване по процедурата, съгласно което в случай, че предложенията се 

изпълняват в партньорство, същите следва задължително да осигуряват постигането на 

промишлена (индустриална) симбиоза. Определение за „промишлена (индустриална) 

симбиоза” е представено в Приложение 10 към Условията за кандидатстване. 

2. Както е посочено в т. 11.1, подт. 5) от Условията за кандидатстване, при описаната от 

Вас хипотеза, т.е. когато кандидатът е допустим въз основа на осъществяваната от него 

допълнителна икономическа дейност, формираща не по-малко от 20 % от нетните му 

приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно 

КИД-2008, то кодът на допустимата допълнителна дейност на предприятието „следва 

да бъде посочен в раздел „Данни за кандидата”, поле „Код на организацията по КИД-

2008” от Формуляра за кандидатстване. 

45. 24.08.2023г. Имаме въпрос свързан с подготовка на проектно 

предложение, в случай на партньорство. Съгласно 

проектното предложение и кандидата и партньора 

предвиждат закупуване на оборудване, което ще доведе до 

въвеждане на следните кръгови модели: за Кандидата по 

направление 1 (намаляване образуването на отпадъци), а за 

Партньора по направление 2 (ограничаване използването на 

пластмасови продукти).  

В тази връзка колко на брой направления ще се считат за 

включени в проекта по отношение на критерий „Кръгови 

модели, включени в инвестицията“ от Методиката за оценка 

би следвало да получим при оценка на проектното 

предложение – 2 (1 за Кандидат и 1 за Партньор) или 1 (само 

за Кандидат)? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 1, т. 1, Въпрос № 13, т. 1 и Въпрос № 

20. 

В допълнение, при описаната в запитването Ви хипотеза и във връзка с оценката по 

критерий 5 „Кръгови модели, включени в инвестицията” от критериите за оценка на 

качеството съгласно „Критериите и методологията за оценка на предложенията за 

изпълнение на инвестиции” (Приложение 7 към Условията за кандидатстване) ще се 

счита, че инвестицията включва въвеждането на 2 (два) кръгови модела – в конкретния 

случай един модел за кандидата и един за партньора съгласно посоченото във въпроса 

Ви. 

 

46. 24.08.2023г. Здравейте, Както е посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване, в случай че е избран режим 
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предвиждаме подаване на проектно предложение заедно с 

Партньор само по режим „регионална инвестиционна 

помощ”. С предвидените за закупуване оборудване 

Кандидатът ще осъществи първоначална инвестиция в 

„създаването на нов стопански обект“, а Партньора в 

„увеличаване на капацитета на съществуващ стопански 

обект“. 

В тази връзка би ли било допустимо проектно предложение, в 

което Кандидата и Партньора ще осъществят първоначална 

инвестиция в две различни направления?  

Задължително ли е и Кандидата и Партньора да реализират 

първоначална инвестиция в едно и също направление? 

Предварително благодаря! 

„регионална инвестиционна помощ”, кандидатът и партньорът могат да изпълняват 

своите дейности в различни категории първоначални инвестиции по смисъла на чл. 14 

от Регламент (ЕС) № 651/2014. В тази връзка, посоченото в запитването Ви е 

допустимо, като кандидатът може да осъществи първоначална инвестиция в 

категорията „създаване на нов стопански обект”, а партньора - в категория 

„увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект”. 

В раздел „Допълнителна информация, необходима за оценка на предложението за 

изпълнение на инвестиция” от Формуляра за кандидатстване,  както за кандидата, така 

и за партньора следва задължително да бъде представена информация, обосноваваща в 

коя от допустимите категории първоначална инвестиция попадат дейностите, 

планирани за изпълнение от кандидата и съответно от партньора. В случай че 

предвидените за изпълнение дейности от страна на кандидата/партньора попадат 

едновременно в повече от една от гореизброените допустими категории първоначални 

инвестиции, то кандидатът/партньорът следва задължително да определи/ят една от тях 

като водеща и да представи/ят информация за нея в посочения раздел „Допълнителна 

информация, необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване. 

47. 24.08.2023г. Здравейте, 

Бихме искали да попитаме в случай, че проектното 

предложение включва участието на Партньор има ли 

минимален размер на разходите за Партньор? В 

публикувания пакет с документи по процедурата не открихме 

такава информация. 

Благодаря! 

По настоящата процедура няма изискване за минимален размер на разходите за 

партньора. Съгласно т. 9 от Условията за кандидатстване, в случай че инвестицията се 

изпълнява в партньорство, то общите допустими разходи на партньора следва да са 

до 30% от общите допустими разходи по предложението, но не повече от 273 816 

лева. 

Изискване за минимален размер (70 000 лв.) е налице по отношение на общата стойност 

на заявеното безвъзмездно финансиране по всяко индивидуално предложение за 

изпълнение на инвестиция. Посочения минимален размер е приложим по отношение на 

всички предложения, независимо от това дали инвестицията се изпълнява 

самостоятелно от кандидата или с участието и на партньор.  

Подробна информация относно изискванията за минимален и максимален размер на 

безвъзмездното финансиране по предложенията се съдържа в т. 9 от Условията за 

кандидатстване. В рамките на посочения в т. 9 от Условията минимален и максимален 

размер на безвъзмездното финансиране са налице и допълнителни ограничения, 

произтичащи от правилата на избрания режим на помощ – „регионална инвестиционна 

помощ” или „минимална помощ” – те са описани в т. 8 от Условията за кандидатстване 
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и в Приложение 3.А към тях. Информация за минималния и максимален интензитет 

(процент) на безвъзмездното финансиране е представена в т. 10 от Условията за 

кандидатстване. 

48. 24.08.2023г. Здравейте,  

Предвиждаме подаване на проектно предложение заедно с 

Партньор по режим „регионална инвестиционна помощ“. 

Кандидатът и Партньора са свързани предприятия. 

Кандидатът предвижда закупуване на оборудване за 

производство на изделия от пластмаса, с което ще се направи 

първоначална инвестиция в „увеличаване на капацитета на 

съществуващ стопански обект“. Посредством новото 

оборудване, Кандидатът ще намали количеството на 

генерирания отпадък с до 10%. Остатъчният генериран 

отпадък от производството му ще се продава както на 

Партньора по проекта, така и на други фирми, които 

проявяват интерес. 

С предвиденото за закупуване оборудване от страна на 

Партньора, ще се направи първоначална инвестиция в 

„диверсификация на продукцията“ като фирмата ще започне 

да произвежда нов продукт (производство на гранулат), 

който ще попада в нов код по КИД. За производството на 

новия продукт Партньора ще използва суровина (отпадъчен 

продукт), закупувана както от Кандидата, така и от други 

фирми, генериращи такъв отпадък. Също така произвеждания 

от Партньора нов продукт служи като суровина за 

производството на изделия от пластмаса и ще се продава 

както на Кандидата, така и на други заинтересова фирми. 

В тази връзка имаме следните въпроси:  

- Допустимо ли е Кандидата и Партньора да извършват 

първоначална инвестиция в две различни категории по режим 

„регионална инвестиционна помощ“? 

1. Относно запитването Ви дали дейностите, изпълнявани от страна на кандидата и на 

партньора в рамките на предложението могат да имат за свой основен предмет 

осъществяването първоначални инвестиции в две различни категории, моля, запознайте 

се с разяснението по Въпрос № 46. 

2. Във връзка с посоченото във въпроса Ви, че: „Кандидатът ще намали количеството 

на генерирания отпадък с до 10%”, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване в рамките на направление „1) Намаляване образуването на 

отпадъци” e допустимо намаляването на количеството образувани отпадъци при 

производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа. 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, в случай че предложенията се 

изпълняват в партньорство, същите следва задължително да осигуряват постигането на 

промишлена (индустриална) симбиоза. Съгласно определението, представено в 

Приложение 10 към Условията за кандидатстване, за целите на настоящата процедура 

под промишлена симбиоза се разбира връзката между две производства, при която 

отпадъкът/ците от едното производство представлява/т суровина за другото 

производство. Освен осигуряването на промишлена (индустриална) симбиоза, 

разходите за придобиване на дълготрайни материални и/или дълготрайни нематериални 

активи, както от кандидата, така и от партньора трябва да са пряко свързани и 

необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 

13.1, подт. 1) до подт. 6) от Условията за кандидатстване. Липсата на достатъчно 

обоснована информация, която да дава увереност за спазване на изискването по 

отношение на съответен актив, ще бъде основание за премахване на разходите за него 

от бюджета на предложението. 

В допълнение, както е посочено т. 13.1 от Условията за кандидатстване в поле 

„Резултат” от раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” във Формуляра за 

кандидатстване, кандидатите следва да посочат (опишат) конкретни количествени 

и/или качествени резултати от изпълнението на допустимата Дейност I „Придобиване 

на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията” (като например 

намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица 

продукт чрез посочване на конкретен/и количествен/и измерител/и за очакваното 
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- Счита ли се, че се постига „промишлена (индустриална) 

симбиоза“ в случай, че Кандидата и Партньора 

продават/купуват отпадък/суровина един на друг? 

Лек ден! 

намаление). Съгласно Условията за изпълнение окончателните Финансово-технически 

отчети трябва да съдържат информация за постигнатите резултати, придружена от 

съответните доказателства. Примери за такива доказателства са продуктови 

спецификации, продуктови каталози, вътрешнофирмена документация като справки за 

генерирани отпадъци, справки по видове ресурси, справки за използвани суровини, 

справки за произведени продукти,  извлечения от счетоводна документация, извършени 

измервания от акредитирани лаборатории и други приложими документи, които 

доказват постигането на заложените резултати. 

Във връзка с посоченото, че партньорът „ще започне да произвежда нов продукт 

(производство на гранулат), който ще попада в нов код по КИД”, като ще използва 

суровина и от „други фирми” следва да имате предвид, че съгласно Условията за 

кандидатстване, за да са допустими партньорите трябва да са заявили подкрепа за 

икономическа дейност, която попада в сектор С „Преработваща промишленост” 

съгласно КИД-2008. В случай че в резултат на инвестицията партньорът ще стартира 

дейност, която не да попада в сектор С „Преработваща промишленост”, а в друг сектор, 

като например сектор Е „Доставяне на води; Канализационни услуги, управление на 

отпадъци и възстановяване”, то няма да се счита, че предприятието отговаря на 

горепосочения критерий за допустимост на партньорите по процедурата. В тази връзка, 

обръщаме внимание, че съгласно КИД-2008 преработването на пластмасови отпадъци 

във вид на гранули (чрез почистване, стопяване и смилане) е част от код 38.32 

„Рециклиране на сортирани отпадъци” от сектор Е. 

В допълнение, обръщаме внимание, че окончателното решение относно допустимостта 

на предложението ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

специфична информация относно инвестицията. 

49. 24.08.2023г. Във връзка с обявената процедура за безвъзмездна финансова 

помощ № BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова 

икономика в предприятията бихме искали да зададем следния 

въпрос: 

По време на част от реализирания от нас производствен 

процес в атмосферния въздух се отделят Летливи органични 

съединения (ЛОС), съдържащи се в мастилата и 

разредителите. Нашата идея е да закупим 

съоръжение/инсталация, което да бъде директно свързано с 

Изложената в запитването информация не е достатъчна за предоставянето на 

еднозначно и категорично становище по поставения от Вас въпрос. В допълнение, от 

така представената информация не може да се прецени към кой от допустимите кръгови 

модели, посочени в т. 13.1 от Условията за кандидатстване се отнася инвестицията. 

Обръщаме внимание, че в рамките на направление 1) „Намаляване образуването на 

отпадъци” е допустимо внедряването на технологии за „намаляване на количеството 

образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е 

заявена подкрепа”. В тази връзка следва да имате предвид, че съгласно Приложение 10 

към Условията за кандидатстване, „отпадък” e „всяко вещество или предмет, от който 
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оборудването, което отделя описаните по-горе вещества и да 

ги неутрализира. По този начин ще бъде постигнато 

значително подобряване на чистота на отделения в 

атмосферата въздух и ще се постигне намаляване на 

количеството образувани отпадъци (отвеждани в 

атмосферата летливи органични съединения от мастилата и 

разредителите) при производството на единица продукт от 

дейността. 

В тази връзка бихме искали да получим отговор дали така 

описаната хипотеза е допустима за финансиране по 

процедурата (при положение, че отговаряме на всички други 

условия за допустимост посочени в Насоките за 

кандидатстване), ако единственото оборудване, за което се 

кандидатства е пречиствателното съоръжение описано по-

горе. 

притежателят се освобождава или възнамерява да се освободи, или е длъжен да се 

освободи”. Посоченото определение е съгласно Закона за управление на отпадъците 

(ЗУО), който не се прилага за отпадъчните газове, емитирани в атмосферата (чл. 2, ал. 

2, т. 5 от ЗУО). От друга страна определение конкретно за „летливо органично 

съединение” (ЛОС) се съдържа в Наредба № 7 от 21 октомври 2003 г. за норми за 

допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в околната среда, 

главно в атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени 

инсталации, съгласно което „летливо органично съединение” е „всяко органично 

съединение, което при температура 293,15°К (20°C) има налягане на парите от 0,01 kPa 

или повече, или има съответстваща летливост при конкретните условия на употреба в 

дадена инсталация. Фракцията креозот, която превишава посочената стойност на 

налягане на парите при температура 293,15°K (20°C), се счита за ЛОС”. В допълнение, 

следва да имате предвид че по настоящата процедура не са допустими дейности за 

придобиване на пречиствателни съоръжения. По процедурата са допустими разходи за 

придобиване на дълготрайни материални и/или дълготрайни нематериални активи, 

пряко свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, 

посочени в т. 13.1 „Допустими дейности”, подт. 1) до подт. 6) от Условията за 

кандидатстване. Всеки отделен актив трябва да осигурява въвеждането на един или 

повече от кръговите модели, посочени в подт. 1) до подт. 6) от т. 13.1 на Условията. 

Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава увереност за спазване на 

изискването по отношение на съответен предвиден за закупуване актив, ще бъде 

основание за премахване на разходите за съответния актив от бюджета на 

предложението. 

Окончателното решение относно допустимостта на предложението ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно 

инвестицията. 

50. 24.08.2023г. Здравейте,  

Моля за следното пояснение относно определяне категорията 

на предприятието и подаване на Декларация МСП по 

процедурата. Предприятие за последната приключена 

финансова година е със средносписъчен брой на персонала 

80 души, стойност на активите 80 милиона и годишен оборот 

150 млн. лева. Изпълнено е условието поне един от 

В запитването Ви не се съдържа достатъчно информация за предоставянето на 

еднозначно и категорично становище относно категорията на предприятието по 

смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). 

Съгласно чл. 3 от ЗМСП критериите за определяне на категорията на предприятията са 

два: средносписъчен брой на персонала и финансов критерий, като последният включва 

два алтернативни подкритерия: годишен оборот и/или стойност на активите. Статусът 

на едно предприятие се определя на базата на последните две последователни 
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финансовите показатели да е изпълнен и кумулативно с 

показател персонал отговаряме на  условието за МСП.  

В  конкретния случай правилно ли определяме 

предприятието за средно и какво следва да попълним в 

Декларация МСП т. 2, графа годишен оборот или не 

попълваме нито една клетка. 

финансови години, в които предприятието запазва своите параметри по член 3 от 

ЗМСП без промяна (чл. 4б, ал 2 от ЗМСП). В запитването Ви се съдържат данни само за 

„последната приключена финансова година“, като не е налична информация за две 

последователни години. Въпреки това и в случай, че за две последователни финансови 

години, предприятието има параметри за средносписъчен брой на персонала и за един 

от двата финансови критерия (оборот или активи), които го определят като средно 

предприятие (като са взети предвид и всички отношения на свързаност и/или 

партньорство с други предприятия по смисъла на чл. 4 от ЗМСП), то това е статуса, 

който следва да отбележите в т. 3 от Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от 

ЗМСП. 

При описаната от Вас хипотеза относно данните на предприятието за последната 

приключена финансова година, в т. 2 от Декларацията в реда за персонал „< 250”, в 

колона „Стойност на активите (хиляди лева)” следва да отбележите клетката „< 
84 000”, докато в колона „Годишен оборот (хиляди лева)” не следва да 

попълвате/отбелязвате нито една от клетките. 

51. 25.08.2023г. Здравейте, 

Във връзка с допустима дейност 5) Подобряване на 

енергийната ефективност на продуктите, моля да 

предоставите разяснение какво се разбира под "производство 

на продукти с по-висока енергийна ефективност при 

употребата им". Какъв смисъл влагате в "употребата на 

продукт"? В случай на производствена дейност, насочена към 

производството на печатни материали, крайният продукт е 

печатно изделие, което само по себе си не изисква енергия за 

употребата си. В случая може да говорим за количество 

енергия, вложено в производството на продукта.  

В този контекст за дейност 5 би ли се считало намаляването 

на количеството енергия, необходима за производството на 

единица продукт, като отговарящо на условието за 

подобряване на енергийната ефективност на продуктите? 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, по процедурата са допустими 

предложения за изпълнение на инвестиции, включващи Дейност I. „Придобиване на 

нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията”, която следва да 

осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от направленията, 

посочени в същия раздел от Условията, едно от които е направление „5) Подобряване 

на енергийната ефективност на продуктите”. Във връзка със запитването Ви, 

уточняваме, че в рамките на това направление се насърчава внедряването на 

технологии, които осигуряват производството на продукти с по-висока енергийна 

ефективност при тяхното използване/употреба (в сравнение с енергийната ефективност 

на същия продукт преди внедряването на съответната технология), а не технологии, 

които водят до намаляване на количеството енергия, влагано за производството на 

единица продукт.  

В тази връзка в т. 13.2 от Условията е указано, че по процедурата не са допустими 

„дейности, които водят само до намаляване на количеството потребявана енергия от 

предприятията”.  

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 14. 



 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО 

ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ 

КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА” 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от СНД 

52. 25.08.2023г. Здравейте, 

Възможно ли е една дейност (за 1 актив) да бъде разделена на 

3 части (като 3 дейности, описани в ИСУН), като след това в 

бюджета (бутон детайли) да се избере единствено първата 

дейност. Въпросът е свързан с факта, че няма как чисто 

технически към 1 бюджетен ред да се отнесат 3 дейности, а в 

същото време ако с 1 актив се постигат 5 кръгови модела, 

мястото за описание е крайно недостатъчно. 

Предварително благодаря! 

Следва да имате предвид, че е препоръчително кандидатите да спазват броя на 

символите за съответните полета от Формуляра за кандидатстване. В случай че броят 

символи е недостатъчен, поради което описанието на една дейност е представено в 

повече от едно поле в секция „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра, 

препоръчваме кандидатът да обозначи по подходящ начин отделните части на 

дейността (например след наименованието на дейността може да се посочи „част 1”, 

„част 2”, „част 3” и т.н.). В допълнение, обръщаме внимание, че ако една дейност е 

описана в повече от едно поле от секция „План за изпълнение/Дейности по проекта” от 

Формуляра и в секция „Бюджет”, в подсекция „Детайли” за разходите е избрано само 

първото поле, то при проверката на Формуляра за допуснати грешки при попълването, 

като предупреждение се визуализира текст, че останалите полета за дейността не са 

обвързани с бюджетен ред от трето ниво в секция „Бюджет”. Въпреки че посоченото е 

само предупредително съобщение, препоръчваме описанието на една дейност в повече 

от едно поле да се прилага от кандидатите само по изключение. 

    

    

    

    

    

 


